



村民正在制作琉璃工艺品。



村民们制作的中国结。

# “中国结”编织“小微扶贫梦”

## 为村民增收找路子、跑市场 如今“双拐村医”遇到难处

文/图 记者 赵博文

“我带着村里的留守老人和贫困户做中国结,本来想给这些困难家庭增加点收入,可是销路成了问题。”12月25日晚,来自老家沂源县西里镇薛家峪村的一个电话,让市民王茂盛心里焦急不已。打这个电话的人,是他同村的“发小”尹纪平,也是村卫生室唯一的村医。

听尹纪平说着近来的情况,王茂盛既惊讶又感动。“他本身是双腿不能行走的残疾人,竟然为了村民们找路子、跑市场,现在遇到了困难,希望晨报能帮帮他。”

一位双腿不能行走的残疾人,为什么带着村民在大山深处做中国结?现在情况如何?12月29日,记者走进了这位“双拐村医”的“小微扶贫梦”。



尹纪平展示做好的中国结。

### 暖融融的生产车间

12月29日上午,得知记者要来的消息后,尹纪平已经早早地在中国结的生产车间等候,骑了多年的红色三轮摩托车的车斗里放着一副拐杖。

“中国结做完了,存在房间里。现在我又联系了一项业务,做琉璃工艺品。”打过招呼后,尹纪平带着记者走进了生产车间。铁架子上搭上几块瓷板,这是村民们的“流水线”。冬天屋里冷,一个水暖炉传递着丝丝暖意,8名村民不停地忙碌着,将彩色玻璃片粘贴到透明的圆形空心瓶外壁上。

“中国结一直做到20号左右,随后我过来的。”63岁的村民王士录告诉记者。记者注意到,他左侧小腿的裤管里空荡荡的。

“1980年,我患脉管炎截肢了,因为身体不行,我没法种地,也没有什么收入。在尹纪平这里,我只要动手就能干,干点活咋也比闲着强啊!”王士录说。

听着王士录朴实的心声,房间里的村民笑着说起话来,“农闲不忙的时候,能来这里打工就很好,离家近,还有钱赚。”“今年苹果价格不高,来这里打工还能补贴家用。”房间里炉火传递着暖意。

### 一位村医的“扶贫梦”

尹纪平今年39岁,1岁的时候,由于患小儿麻痹症,双下肢

功能丧失。身体残疾的他并没有失去信心,1998年到济南读卫校,回来后一直在村卫生室工作。

“我刚来的时候,卫生室有4个人,现在只剩下我一个了。”尹纪平说。

“村里的老年人居多,大部分患腰疼腿疼、高血压等慢性病。老百姓有个头疼脑热的小病,没必要跑老远去看。”由于需要对贫困户进行医疗档案登记,尹纪平看到他们的生活状况,便萌生了为村民做点事的想法。“贫困户大多存在年龄大、身体残疾、生病等情况,他们要是能多少有点收入,就能过得比现在强。”

今年年初,尹纪平通过朋友得知临沂郯城有一项生产中国结的项目。“手工艺品适合村里这种情况,有时间就可以做,对体力要求不高,村里的老年人、贫困户、残疾人都能做。我大体算了算,扣除成本费用,每个人一天能有40元左右的收入。”尹纪平先后3次赶往郯城考察,最终决定“拼一把”!

### 善举获多方支持

“之前村里有个生产食用菌的企业,停产生产后车间还在。听到尹纪平要带领村民做中国结,村委马上给他联系协调了工作场地。”薛家峪村村委主任王富平说,“村委还帮他联系村民,下一步准备申请小微扶贫站点,希望能够共同帮助贫困户增收。”

得知尹纪平帮着贫困家庭增加收入,厂房负责人蒲海林没有收取租金,他说:“一位残疾人村医全心全意为老百姓做事,非常令人感动。别的忙我帮不上,希望给他减轻一些成本。”

尹纪平使用着厂房的四间房间,其中一间做琉璃工艺品,一间放置生产中国结的设备,还有两间存放着中国结制成品。

记者拿起一个中国结看到,这些中国结制作工艺精美,编织的线绳整整齐齐。

尹纪平说:“一开始,我们就严格按照标准生产,一定要质量达标。现在主要有三个品种,板结、盘结和对联结。这个对联结是厂家回收的,但是现在算了算成本,还不够到临沂的运费,只能先存放在这里。”

### 垫钱先发工资

让厂家回收不够成本,能不能拉到市场上卖?12月中旬,尹纪平与朋友前往济南、泰安考察市场,结果却不如预期的好。“快过年了,商家都已经备货了;再者,收购价格压得很低,每个中国结平均不到1元钱的毛利,加上运费,我们要往里贴钱。”

面临销售的困难,尹纪平的做法却出乎人意料:先把村民2万元的工资结清!他不仅将自己家里的存款垫了进去,还找亲戚朋友借了8万元购买设备和原材料。“现在家里压力

很大,年底到了,人家不说,咱也得琢磨着给人家还钱。”

中国结作为季节性的产品,如果在春节前不能卖出,很有可能面临一年的压货情况。

“一开始他要做这个事,我不同意。这些中国结如果卖不出去,明年样式更新了,这些就算是全赔了。”尹纪平的妻子孟玉芝谈起现在的情况,语气哽咽起来。“我知道他的压力很大,现在,我得全力支持他。”

“我是这个村里的人,也是一名村医,看着村里贫困户生活的状况,就想着帮他们做点事。”尹纪平说,“现在销售上遇到了困难,但我还是想坚持下去。现在做的琉璃工艺品就是赚加工费,没有销售的烦恼。村里有劳动能力的贫困户,我都让他们来这里打工。下一步,我还想让周围几个村的贫困户也过来。”

中国结象征着人们对未来的美好祝福和心愿。这位架着双拐的村医,用自己的力量为村民们脱贫致富去探索、尝试。烛火之光,堪比暖阳。如果你希望将这份大山中的情谊带回家中,帮他解决燃眉之急,可以拨打晨报新闻热线:3585000或尹纪平的手机号码:13173410120进行联系。



扫描二维码,可看更多现场视频。

国内成品油价格调整

## 92号汽油 每升上涨1毛9

记者 张培 报道

晨报淄博12月30日讯 国内成品油价格迎来今年最后一次调价,本次调价是2019年第十五次上涨。国家发改委发布通知称,12月30日24时将上调汽柴油限价,每吨汽油上调235元、柴油上调230元。

今天下午4点30分,记者从中国石化山东淄博石油分公司了解到,从今天24点起,成品油最新零售价为:92号汽油6.97元/升,95号汽油7.48元/升,98号汽油8.2元/升,0号车柴6.63元/升,-10号车柴7.15元/升,-20号车柴7.48元/升。

记者对比上轮成品油零售价格发现,本轮成品油调价后,每升92号汽油上涨0.19元,每升95号、98号汽油和0号车柴均上涨0.20元,每升-10号、-20号车柴上涨0.22元。

对于私家车主而言,用车成本增加了,以常见油箱容量为50升的家用轿车为例,今天24点起,加满一箱92号汽油较以前需要多花9.5元。

## 5岁女孩街头迷路 交警帮助寻家人

通讯员 冯长冰 何金

记者 贾亮 报道

晨报淄博12月30日讯 “别怕,警察叔叔帮你找爸爸……”12月27日,沂源交警大队一中队指导员崔军一边安抚迷路的小女孩,一边将自己的棉用警帽摘下来戴在了女孩头上……

12月27日下午,沂源交警大队一中队在历山路东方购物广场开展电动车上门挂牌业务。其间,一名男子领着一名小女孩向民警求助,他在路边发现了这名小女孩,小女孩找不到爸爸了。

民警上前将小女孩抱起,一边安抚孩子的情绪,一边试着沟通看能否了解到孩子家人的信息。由于天气寒冷,小女孩的脸被冻得通红,中队指导员崔军便将自己的棉用警帽摘了下来给小女孩戴上保暖,并耐心与小女孩询问沟通,然而,小女孩却一直闭口不答。

“是不是可以通过幼儿园联系到家长?”崔军仔细查看小女孩穿着的幼儿园园服,立即联系小女孩的幼儿园。老师赶到后,与女孩的家长取得联系。不久,女孩的父亲匆匆赶来。孩子的父亲表示,他从幼儿园接到5岁女儿后,带着她去市场买东西,没想到一转身孩子不见了。接到电话时,他正在四处找孩子。随后,女孩的父亲向民警连声道谢。